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ATA DA 66.ª REUNIÃO ORDINÁRIA DA CÂMARA TÉCNICA DE ECONOMIA E INOVAÇÃO 

- CTEI/CIF – 

No dia primeiro de junho de dois mil e vinte e dois, às nove horas e dezenove minutos, em formato 

PRESENCIAL na cidade de Belo Horizonte/MG, com transmissão via YouTube no link: 

https://youtu.be/J5IcdDhe6Bs, teve início a 66ª Reunião Ordinária da Câmara Técnica de 

Economia e Inovação – CTEI/CIF, constituído no âmbito do Termo de Transação e de Ajustamento 

de Conduta (TTAC) e do Termo de Ajustamento de Conduta Governança (TAC-Gov), ambos 

Acordos referentes ao Desastre da Samarco em Mariana/MG.  

Da reunião presencial constam: Ana Lage (Fundação Renova), Andréa Furtado (Fundação 

Renova); Anízio Vianna (Fundação Renova); Antônio Freislebem da Rocha (IJSN/ES); Arthur da 

Costa Lima (Fundação Renova);  Cláudio Paiva (SEDE/MG); Camila Camilo (Fundação Renova); 

Davi Nascimento Luz (Comissão de Atingidos de Linhares/ES); Elaine Rodrigues de Vasconcellos 

Ambrósio (Comissão de atingidos de Conselheiro Pena/MG); Elaine Pires (Comissão de Atingidos 
Pontal do Ipiranga – Linhares/ES); Eliane Gregório (Comissão de Atingidos de Linhares/ES); Éneas 

Ferreira Pinto Filho (Atingido - Conceição da Barra/ES); Frederico Ozanam (SEAPA/MG); Heron 

Rios (FGV/MPF); Jerfferson Ferreira (FLACSO); Jóeci Miranda (Comissão de Atingidos de 

Aracruz/ES); Leandro Pinho (IFES); José Márcio Lazarini (Comissão dos Atingidos de Rio 

Doce/MG); Juliana Bedoya (Fundação Renova); Luciana Souza de Oliveira (Comissão de Atingidos 

de Regência e Entre Rios-Linhares/ES); Marcello Sacco (Auditoria EY); Marcos da Silva Costa 

(Comissão Quilombola da Comunidade Remanescente de Quilombo de Degredo – Linhares/ES); 

Maria Célia Albino (Comissão de Atingidos de Conselheiro Pena/MG);  Moisés Gomes da Silva 

(Comissão de Atingidos do Assentamento Liberdade, Periquito/MG); Nathália Farah Laranjo 

(SEDE/MG); Raliston Becali (Fundação Renova); Renato Cardoso (MAPA/MG); Renato Correia de 

Oliveira (Atingido – Resplendor/MG); Roberto Ruggeri (Fundação Renova); Sérgio Ferreira Lima 

Filho (Fundação Renova); Thiago Paiva (FLACSO); Thiago Souza (Fundação Renova); Tomás 

Málaga (FGV/MPF); Victor Prosdocimi (SEDE/MG); Virgínia Mascarenhas (FAPEMIG/MG); Weleda 

Freitas (ATI ASPERQD - Comissão Quilombola Degredo – Linhares/ES); Zilmaika Anjos dos Reis; 

(Comissão de Atingidos de Linhares/ES);  

 

A Reunião Ordinária foi conduzida pelo primeiro suplente da coordenação da CT-EI, sr. Cláudio 

de Paiva Ferreira, que cumprimentou a todos e informou a ausência do Coordenador da CT-EI, sr. 

Hugo, e, após rodada de apresentação deu início aos trabalhos da 66.ª Reunião Ordinária da CT-

EI com a participação de membros da CT-EI, comissões de atingidos, assessorias técnicas, 

Fundação Renova e convidados. 

1. Pautas Gerais 

Pauta Discussão 

a. Aprovação da Ata 

da 65.ª RO da CT-EI 
Levado a deliberação, registro a aprovação, por unanimidade, da Ata 

da 65ª Reunião Ordinária da CT-EI.  

Encaminhamento 66.1 O secretariado deverá encaminhar a ata da 65ª RO da CT-EI, 

aprovada na reunião, para publicação no site do CIF.  

 

2- Promoção da Inovação (PG15)  

Pauta Discussão 

a. Informes do GT-

DESENVOLVE  
Victor Prosdocimi, representante da SEDE/MG, informou que ocorreu 

a 17ª RO do GT-DESENVOLVE, do dia 31/05/2022, teve como pauta:  

Devolutiva à Nota Técnica CTEI nº 0106-2022 com apresentação dos 

resultados do Projeto Hub de Inovação em Mariana, assim, ficou para 

https://youtu.be/J5IcdDhe6Bs
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coordenação do GT, a complementação de NT do Hub de Inovação 
para aprovação na próxima reunião da CTEI e envio ao CIF.   

Sérgio Ferreira, representante Fundação Renova, perguntou se será 
elaborada uma NT complementar à NT do Hub de Inovação? Cláudio 
Paiva, representante da SEDE/MG, respondeu que a NT do Hub foi 
elaborada em conjunto FAPEMIG e FAPES sendo importante a 
elaboração conjunta da NT complementar. Ana Lage, representante 
Fundação Renova, pontuou que a Fundação Renova apresentou as 
respostas solicitadas e que deixar para aprovar a NT na próxima 
reunião perdesse a janela do CIF deste mês. Causa um atraso no 
projeto e perguntou por que deixar a aprovação para próxima reunião? 
Cláudio Paiva explicou que a data-limite disponibilizada para o envio 
de pauta ao CIF foi até o dia 27/05/2022. Ana Lage sugeriu que a CT 
possa encaminhar como extrapauta. Sérgio Ferreira pontuou que o 
início do Projeto ficaria comprometido, devido a aprovação para 
próxima RO da CTEI em julho e a RO do CIF em agosto. Solicitou que 
a NT de encerramento da Cláusula 141, possa ser encaminhada como 
extrapauta. Cláudio Paiva informou que verificará a possibilidade de 
envio de extrapauta.   

 

3- Ressarcimento dos Gastos Públicos Extraordinários - (PG-42) 

Pauta Discussão 

a. Nota Técnica do 
Encerramento de 
Cláusula 141 

Victor Prosdocimi apresentou a Nota Técnica da Solicitação sobre o 

Encerramento da Cláusula 141. Com os documentos apresentados, 
pela Fundação Renova, pela Auditoria E&Y, todos comprovantes foram 
conferidos, assim, o GT Desenvolve entendeu que pelo encerramento 

a Cláusula 141. Aprovada Nota Técnica nº 107/2022/CT-EI. 

Encaminhamento 66.2 A Nota Técnica nº 107/2022/CT-EI deverá ser encaminhada à 

Auditoria E&Y, para manifestação e posteriormente ao CIF 

para deliberação. 

 

4 - Retomada das Atividades Agropecuárias (PG17) 

Pauta Discussão 

a. Informes do GT - 
AGROPEC 

Frederico Ozanam, representante do SEAPA/MG, pontuou que no dia 

31/05/2022, ocorreu a 29ª RO do GT-AGROPEC e sobre os pontos de 

pauta informou que não houve resposta do MAPA sobre a questão da 

indenização e descaracterização de agricultor familiar e que será 

realizado novo contato com a SAF sobre a resposta do ofício da CTEI. 

Sobre o apoio de médico veterinário aos atingidos em diagnóstico de 

aborto em animais, a Fundação Renova reavaliou a resposta anterior 

e informou que irá implantar o acesso dos animais à água de 

qualidade, visando a resolução das questões dos abortos de animais, 

caso não seja resolvida a questão essa pauta retornará ao GT.  

Frederico Ozanam relatou também que “outro ponto de pauta ficou a 

revisão da resposta do item 7 da Fundação Renova ao Plano de 

Trabalho Individual, de reparação das áreas diretamente afetadas. E 

esse ponto também foi de comum acordo entre as partes, entre os 
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5. Retomada das Atividades Aquícolas e Pesqueiras (PG16)  

Pauta Discussão 

a. Informes do GT-

PG16 

 

Renato Cardoso, representante do MAPA, informou que no dia 

31/05/2022, foi realizada a reunião do GT-PG16, com a apresentação 

do Projeto de Reestruturação e Incremento da Piscicultura Social - 

APARD e do Projeto Empodera Belo Oriente/MG. Disse que no caso 

da APARD foi trazido pelos atingidos uma preocupação e divergência 

no projeto, uma vez que o responsável pelo projeto tem uma relação 

com a Vale. Assim, para evitar qualquer conflito necessitasse de um 

melhor entendimento sobre o projeto.  

Os atingidos disseram ser um bom projeto, mas que é necessário 

realizar uma avaliação sobre o projeto, tendo em vista o vínculo que o 

responsável da APARD tem com uma das mineradoras. 

Arthur Lima, representante da Fundação Renova, informou que o 

termo de investimento social é entre a FR e o atingido, assim, quem 

recebe a doação e os equipamentos são os atingidos. Zilmaika Anjos 

dos Reis, representante Comissão de Atingidos de Linhares/ES, 

mencionou que o projeto apresentado pela APARD já está 

estabelecido e já possui mercado.  

Sérgio Filho explicou que a APARD não é uma empresa e sim uma 

associação. O propósito da pauta para os dois projetos é ter 

alternativas para reparação do Programa 16. Quanto a questão do 

vínculo e conflito de interesse, informou que é analisado pelas regras 

de compliance da Fundação Renova, além disso, todos programas 

previstos no acordo são auditados pela E&Y, assim buscasse o 

máximo de segurança para o processo e não é interesse da Fundação 

Renova aportar recursos que não sejam em benefício dos atingidos. 

atingidos e a Fundação Renova, para que ficou-se definido que, ficou 

alinhamento, para que não houvesse mal entendimento em relação ao 

texto e com isso esse ponto ficou resolvido ontem na reunião também, 

então ele não vai ter prosseguimento. Se caso acontecer algo 

diferente do que a gente espera, principalmente com relação aos 

intemperes que não dependem da ação direta dos atingidos, que são 

principalmente o que acontece diretamente com relação ao clima, a 

gente volta a discutir novamente e trazer esse ponto também” (sic). 

Na reunião do GT, a Fundação Renova realizou apresentação do 

acompanhamento do PG-17. 

Maria Célia Albino, representante da Comissão de Atingidos de 

Conselheiro Pena/MG, esclareceu que “conversando com Raliston alí 

fora, que essa água de qualidade, essa água melhorada digamos 

assim. Esses pontos de caixa d’água e tudo, tem que ser de acordo 

com a propriedade. Porque de repente a Fundação Renova chega lá 

com uma caixa ou duas de água e a propriedade tem 6, 7 pontos de 

capitação e divisões de passe, então tem que ser feito uma coisa 

realmente para resolver o problema não para falar com a mesa aqui 

que fez, só isso aqui, obrigada” (sic).  

Elaine Ambrósio, representante da Comissão de atingidos de 
Conselheiro Pena/MG, solicitou a apresentação de um projeto no 
próximo GT-AGROPEC. 
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Thiago Souza, representante da Fundação Renova, disse que os 

projetos serão avaliados internamente pela Fundação Renova. Em 

relação aos pontos levantados, existem instrumentos jurídicos e de 

prestação de contas. Arthur Lima complementou que uma das 

propostas do projeto é ampliação do público. Renato Cardoso sugeriu 

como encaminhamento que a Fundação Renova traga segurança 

jurídica quanto ao projeto.  

Davi Nascimento Luz, representante Comissão de Atingidos de 

Linhares/ES, disse que todo o esforço para atender o atingido é válido.  

Renato Cardoso informou que foi retomada das discussões de revisão 

do PG-16 e foram realizadas algumas considerações sobre o 

programa. Sérgio Filho sugeriu realizar reuniões de trabalho para 

discutir ponto a ponto o documento. Renato Cardoso pediu que a 

Fundação Renova encaminhe ofício solicitando as reuniões de 

trabalho.  

Luciana Souza, sugeriu que o Programa seja debatido com as 

Associações e as Colônias de pesca. Frisou que não é contra a 

retomada da pesca, mas estende que os atingidos do setor pesqueiro, 

da cadeia de pesca precisam ser envolvidos. Para que não aconteça 

uma inconsistência, que aconteceu com a situação do assentamento. 

Mencionou que foi uma demanda realizada no mês anterior, e 

relembrou o pedido de um relatório sobre as questões das enchentes 

e das águas, porém até o momento não foi atendido. Desta forma, o 

que se pede é que os pescadores sejam ouvidos, dentro de suas 

Associações e suas Colônias, uma vez que eles estão nessa incerteza 

da repactuação. O pescador está sendo uma grande vítima de todo 

esse processo, principalmente o pescador de RGP. Reforçou que 

enquanto comissão, entende que é necessário ouvir os pescadores 

dentro das Associações e das Colônias, pois eles sim, são os grandes 

interessados na retomada do Projeto. 

Renato Cardoso pontuou que são vários elementos, inclusive a 

questão da judicialização dos eixos 6 e 12, que afetam mais 

diretamente a nossa atualização e informou que o espaço do GT é 

aberto.   

Luciana Souza citou que o Espírito Santo tem apenas uma ATI, de 

Degredo. Pediu que a Fundação Renova vá aos territórios. Informou 

que realizou a leitura dos documentos, mas é uma leitura muito difícil 

e que sentiu dificuldades na leitura, assim, é difícil imprimir a proposta 

e fazer a leitura com os pescadores. É necessário que a Fundação 

Renova vá ao território e ouça os atingidos.  

Camila Camilo pontuou que a Fundação Renova tem realizado a busca 

ativa e está no território, levando e buscando propostas. Eliane 

Gregório, representante da Comissão de Atingidos de Linhares/ES, 

sugeriu que a Fundação Renova amplie os diálogos junto aos 

pescadores. Arthur Lima explicou como é realizado a busca ativa e a 

mobilização junto às comunidades atingidas. 

Renato Cardoso continuou os informes do GT sobre a discussão do 

Plano de Trabalho para as atividades de ATER do Programa de 

Retomada das Atividades Aquícolas e Pesqueiras. Éneas Ferreira, 

atingido Conceição da Barra/ES, sugeriu o suporte ao pescador 

visando outras possibilidades na pesca, como a pesca de 

profundidade e na melhoria de embarcações para essa atividade.  



                       Câmara Técnica de Economia e Inovação 

CTEI/CIF 

Arthur Lima disse que a pauta da ATER é dar o suporte técnico ao 

atingido, entender sua realidade e a problemática, tentando construir 

soluções em conjunto, por meio de um plano de ação. Thiago Souza 

informou que o Plano de Trabalho da ATER foi apresentado na reunião 

do GT do dia anterior e teve aderência nos pontos colocados. Renato 

Cardoso informou que o encaminhamento do GT seria para votação 

do plano na RO da CT-EI. Claúdio Paiva informou a falta de quórum 

para aprovação do Plano. Representantes da Fundação Renova 

pontuaram que a ATER é uma solicitação das comunidades e que há 

uma necessidade de iniciar os trabalhos de ATER no PG-16. Sérgio 

Ferreira sugeriu que o plano fosse aprovado na reunião e que havendo 

ajustes, esses seriam realizados sem comprometer o início dos 

trabalhos de ATER. Renato Cardoso pontuou que a questão trazida 

pelo Coordenador Cláudio é importante, a falta de quórum, e que há a 

necessidade de seguir os ritos procedimentais. Juliana Bedoya, 

representante da Fundação Renova, sugeriu que a autorização possa 

ser enviada por ofício.  

Eliane Gregório sugeriu a realização de uma reunião extraordinária 

para essa decisão, uma vez que é um anseio dos atingidos, sendo 

primordial a presença da ATER nos territórios. Cláudio Paiva disse que 

irá conversar com a Coordenação da CT-EI sobre essa pauta. 

Luciana Souza, representante da Comissão de Atingidos de Regência 

e Entre Rios-Linhares/ES, corroborou com Eliane, e que a demanda 

tem sido trazida há muito tempo, é primordial a presença de uma ATER 

dentro dos territórios impactados e atingidos. O Plano está sendo 

proposto, e vem de encontro às demandas e necessidades dos 

territórios atingidos. Pediu que se cumpra o TTAC dentro da Cláusula 

118. Os espaços de diálogos precisam avançar e que seja colocada a 

proposta de uma reunião extraordinária.  

Arthur Lima apresentou o acompanhamento do PG-16. Luciana Souza 

pontuou que na última RO da CT-EI, ficou como demanda informações 

do derramamento de hidrocarboneto na área de Entre Rios e Areal 

referentes à IMETAME, perguntando se essa situação não 

comprometeria o projeto Cultivando para Pescar realizado pela 

Fundação Renova naquele local. Sérgio Ferreira disse que o incidente 

não tem relação com a Fundação Renova, assim a informação sobre 

esse incidente poderia ser trazida por outros órgãos. Luciana Souza 

explicou que a informação que lhe foi passada pela IMETAME, foi que 

o IFES esteve no local e fez uma vistoria, por tal motivo trouxe ao 

conhecimento da CT. Leandro Pinho, representante do IFES, informou 

que o IFES não realiza parecer técnico sobre a qualidade e uso da 

água. Eliane Gregório sugeriu a realização de reunião no território com 

a Fundação Renova e os pescadores, quanto aos tanques de peixe.  

Luciana Souza pontuou que já foi realizado os diálogos entre Regência 

e Entre Rios e que realizará novo contato com a IMETAME quanto a 

questão do derramamento. 

Encaminhamento 66.3 Possibilidade da Coordenação da CT-EI autorizar que a Fundação 

Renova inicie o Plano de Trabalho para as atividades de ATER do 

Programa de Retomada das Atividades Aquícolas e Pesqueiras, 

por meio de Ofício ou a realização de Reunião Extraordinária da 

CT-EI para tomada de decisão. 
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Encaminhamento 66.4 A Fundação Renova irá avaliar a possibilidade de apoio aos 

projetos apresentados pelos atingidos (APARD e Grupo de Belo 

Oriente). 

       

Finalmente, o suplente da coordenação da CT-EI, sr. Cláudio Paiva, agradeceu a presença de 

todos e deu por encerrada a 66.ª Reunião Ordinária da Câmara Técnica de Economia e 

Inovação – CTEI/CIF às doze horas e quatorze minutos do dia primeiro de junho de dois mil e 

vinte e dois.  

 

Registro que a presente ATA foi aprovada no dia 17 de agosto de 2022, na 68ª REUNIÃO 

ORDINÁRIA DA CÂMARA TÉCNICA DE ECONOMIA E INOVAÇÃO – CTEI/CIF. 

 

 

 

CLÁUDIO DE PAIVA FERREIRA 

1ª Suplente da Coordenação da Câmara Técnica de Economia e Inovação 

CT-EI 
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